

## **ОТЗЫВ**

на диссертационную работу Соловьевой Марии Александровны на тему «Особенности невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений (клиника, диагностика, психотерапия, психопрофилактика)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия».

Соловьева М.А. окончила Донецкий государственный медицинский институт им. М.Горького по специальности "лечебное дело" в 1994 году. После окончания интернатуры в 1996 году по специальности «Психиатрия», работала врачом-психиатром в Областной клинической психиатрической больнице г.Донецка. С 2002 по 2006 год работала врачом-психиатром Областного экспертно-диагностического центра ОКПБ. Имеет высшую квалификационную категорию по специальности «Психиатрия». В 2005 году прошла специализацию по специальности «Психотерапия». С 2009 до 2015 года работала врачом-психотерапевтом в Областном центре аффективных расстройств, расположенному на базе 5 отделения Областной клинической психиатрической больницы г.Донецка, по совместительству врачом-психиатром. Имеет первую аттестационную категорию по специальности «Психотерапия». С 09.04.2015 года является ассистентом кафедры психиатрии, наркологии и медицинской психологии ГОО ВПО ДОННМУ ИМ.М.ГОРЬКОГО.

За период выполнения диссертационной работы М.А. Соловьева зарекомендовала себя грамотным специалистом, способным научным работником, активным и самостоятельным исследователем. Диссертация выполнена в установленные сроки. Согласно поставленным целям и задачам, соискателем раскрыта актуальная проблема формирования невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений, проведено большое клиническое и психодиагностическое исследование особенностей клинико-психопатологической структуры и патопсихологических особенностей невротических расстройств у сотрудников различных финансово-кредитных учреждений на основании единых методологических подходов, унифицированных методов обследования, диагностики, оценки полученных данных. При проведении исследования изучены наиболее значимые профессиональные психогенные факторы, оказывающие влияние на формирование невротических расстройств у данного контингента. Несмотря на важность данной проблемы, в настоящее время она является практически не изученной.

На основании результатов исследования соискателем разработана многофакторная компьютерная модель прогнозирования риска развития невротических расстройств и оценена ее эффективность. Благодаря использованию данной модели становится возможным раннее выявление лиц, подверженных риску их развития, что может быть использовано в качестве меры первичной психопрофилактики. Соловьевой М.А. разработана, научно обоснована и внедрена в практику система психотерапии, психопрофилактики и психогигиены невротических расстройств у сотрудников финансово-кредитных учреждений, оценена ее эффективность. Данная система может быть использована не только непосредственно в деятельности данных учреждений, что является ее наиболее целевым применением, но и в более широкой психиатрической и психотерапевтической практике при лечении и профилактике невротических расстройств.

Решение данной проблемы существенно повышает эффективность качества взаимодействия в процессе производственной деятельности, позволяет оптимизировать работу коллектива, повысить его продуктивность. Гармонизация социальных отношений приводит к улучшению качества жизни сотрудников, оказывает положительное влияние на производительность труда.

Работа М.А.Соловьевой имеет достаточно высокий уровень внедрения. Материалы диссертации апробированы и внедрены в практику работы нескольких отделений банка,

два отделения пенсионного фонда г.Донецка, некоторых лечебных учреждений, на кафедрах ГОО ВПО ДОННМУ ИМ.М.ГОРЬКОГО. По материалам работы опубликовано 17 печатных работ. Все изложенные в работе положения и выводы научно обоснованы и убедительны, вытекают из поставленных задач, опираются на значительный объём исследований. В работе использован адекватный комплекс клинических, психодиагностических и статистических методов.

Во время выполнения исследования М.А. Соловьева активно работала с литературой, успешно сдала кандидатские экзамены. Проявила себя компетентным преподавателем, внедряющим в процесс обучения современные методы обучения, сложившимся научным работником, активно повышающим свой клинический уровень. Представленная характеристика выполненного исследования позволяет считать диссертацию Соловьевой Марии Александровны квалификационным научным исследованием, которое вносит существенный и новый вклад в изучение проблемы развития невротических расстройств у служащих финансово-кредитных учреждений, их психотерапии и психопрофилактики. Диссертация соответствует требованиям ВАК и может быть допущена к публичной защите по заявленной специальности, а её автор достоин присуждения учёной степени кандидата медицинских наук.

Научный руководитель  
д.мед.н., профессор,  
заведующий кафедрой психиатрии,  
наркологии и медицинской  
психологии ГОО ВПО  
ДОННМУ им.М.ГОРЬКОГО

